

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

Орган Североморского горкома КПСС, Североморского и Полярного городских Советов народных депутатов Мурманской области

Газета издается с 1 января 1972 года

№ 128 [2468]. Вторник, 27 октября 1987 года. Цена 3 коп.

В трудовых коллективах

ЗАБОТА О ЛЮДЯХ

— Своей работе я отдала двадцать шесть лет, — рассказывает заведующая сапожной мастерской. — Участок нелегкий, но родной. С ним связана вся жизнь...

Римму Федоровну Горюнову знают в комбинате бытового обслуживания как одну из лучших работниц. Она — ветеран Дома быта и военоторга, победитель социалистического соревнования, лучшая по профессии, ударник коммунистического труда. В профкоме комбината возглавляет комиссию по охране труда.

— Наш коллектив всегда справляется с планом. Вот за девять месяцев этого года мы выполнили его на 109,2 процента. По существу, у нас нет мастеров, которые бы не «вытягивали» нормы выработки. У Евгения Федоровича Павлова трудовой стаж — двадцать семь лет. Он вышел на пенсию, но продолжает работать. Тридцать лет отдал мастерской Василий Петрович Слободян. А вот Тамара Ластовыря недавно освоила профессию, но уже хорошо проявила себя, занята шиванием «молний».

— Кстати, Римма Федоровна, о злополучных «молниях», которых всегда не хватало.

— Их теперь в достатке. Наши беды сегодня в другом. Очень плохо североморцев снабжает материалами управление торговли флота. — Горюнова показала уже отремонтированные женские сапоги с новыми набойками и с огорчением заметила: — Теперь в большинстве случаев приходится довольствоваться набойками резиновыми, а они очень непрочны при нашей северной погоде. А как объяснить заказчикам все это?

— А само качество ремонта не вызывает нареканий горожан?

В системе политобразования

В минувший вторник состоялось занятие в школе партийно-хозяйственного актива при Северном горкоме КПСС. Вел его первый секретарь горкома партии П. А. Сажин.

Перед слушателями школы выступила заместитель заведующего Домом политического просвещения Мурманского обкома КПСС Н. С. Быстроумова.

Она рассказала об особенностях нынешнего учебного года, который начался в такой период, когда советское общество вступает в решающий этап перестройки, в период, который несет отсвет события, волнующего весь мир, — 70-летия Великой Октября. Новый учебный год характерен еще одной особенностью — идет подготовка к XIX Всесоюзной партийной конференции.

И само празднование юбилея Октября, и документы партии, связанные с этим событием, должны стать действенными факторами в повышении идейно-теоретического уровня учебы. Однако

— Как правило, нет. При этом работу каждого мастера проверяет контролер.

— Римма Федоровна, вы возглавляете в комбинате комиссию по охране труда. И, наверное, здесь сталкиваетесь с немалыми проблемами?

— Самая наболевшая из них — теснота производствен-

ных помещений. Все с нетерпением ждем переселения в новый Дом быта. В нем сможем открыть даже индивидуальный пошив обуви.

Пожалуй, главная черта заведующей мастерской — большое чувство ответственности. А за долгие годы приобрела еще одно не менее ценное свойство — умение понимать людей и заботиться о них.

В. МИХАЙЛОВА.
Фото Ю. КЛЕКОВКИНА.



ЛОГИКА УЧЕБЫ

она ни в коем случае не должна отрываться от практики, от тех дел и забот, которыми живут трудовые коллективы.

Поэтому Н. С. Быстроумова подробно разъяснила слушателям школы понятие — логика учебы, как происходит ее изменение, перестройка. Все предшествующие годы обучение в любой форме системы политобразования строилось по методологии: от классиков марксизма-ленинизма — к изучаемой теме. Поэтому каждая начиналась с изучения того, что по этому вопросу было высказано корифеями марксизма. Затем слушатели изучали программные документы партии, касающиеся темы занятия... До того, как же слушатели сами, на практике применяют теорию, дело почти не доходило.

Совсем иначе ставится задача теперь. Слушатели должны начинать с ана-

лиза работы своего коллектива, со своей трудовой деятельности, с определения своего места в перестройке, вклад в нее. Каждый должен научиться связывать свои практические дела с основами марксизма-ленинизма, должен с научных позиций понять революционную процесс перестройки, дать ответ — является ли его собственная трудовая и общественная практика революционной.

В заключение занятий выступил П. А. Сажин, затронув задачи трудовых коллективов по подготовке к встрече праздника — юбилея Октября, осветив и вопросы, на которые уже в ближайшее время придется ответить слушателям школы, претворяя в жизнь программу, намеченную постановлением ЦК КПСС «О перестройке системы политической и экономической учебы».

В. ВАСИЛЬЕВ.

Граждане СССР! Активно участвуйте в управлении страной, развивайте гласность, критику и самокритику, повышайте требовательность и ответственность — неотъемлемые черты социалистической демократии!

(Из Призывов ЦК КПСС к 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции).

Профсоюзная жизнь: отчеты и выборы

Интересы общие

В цехе шунгизита Североморского комбината железобетонных изделий состоялось отчетно-выборное профсоюзное собрание. С отчетным докладом выступил председатель профкома электрик А. Г. Тимошенко.

Доклад рабочего человека прозвучал весомо, остро, основательно. Коллектив цеха работает хорошо, выполняет государственные планы. В юбилейном году выпущено около 25 тысяч кубометров заполнителя для легкого бетона, что намного больше задания. Выше плановых темпы роста производительности труда. За счет точного соблюдения технологии имеется экономия шунгизитового сырья, которого хватило бы для работы цеха в течение восьми дней. Количество изготовленного шунгизита несколько не отражается на его качестве — оно неизменно высокое. Однако иногда неточно сортировалась продукция по фракциям, что случилось в смене и, о. мастера Михайлова, обжигальщика Цивилева...

Докладчик проанализировал деятельность профкома по организации социалистического соревнования в коллективе, указал на его слабые стороны и некоторый оттенок формализма при подведении итогов выполнения обязательств. Наиболее критически оценивалась рационализаторская работа — подано только шесть предложений; состоящие с техникой безопасности на производстве

— то и дело выходят на смену без защитных касок молодые рабочие Пурабаев, Воронцов, Худайбердиев...

Затем А. Г. Тимошенко рассказал о деятельности профсоюзной организации по улучшению трудовой дисциплины и других аспектах работы...

Обсуждение отчетного доклада было оживленным. Об улучшении производственно-экономической деятельности цеха, активизации социалистического соревнования за достояние встречи 70-летия Великого Октября, неукоснительном соблюдении правил техники безопасности и охраны труда, сооружении пристройки к оздоровительному комплексу, о многом другом, что волновало, говорили выступавшие — начальник цеха Ю. И. Немудрый, мастер В. М. Ждановский, машинист бульдозера Т. А. Абдурахманов, обжигальщик И. В. Зарский, слесарь И. Е. Курцын, другие.

На отчетно-выборном профсоюзном собрании присутствовал и выступил секретарь партийной организации комбината железобетонных изделий И. А. Пасечный.

Затем началось выдвижение кандидатов в состав профсоюзного комитета. Его председателем в третий раз подряд был избран передовой электрик, ударник коммунистического труда, депутат горсовета А. Г. Тимошенко.

Н. СОЛНЦЕВ,
мастер КЖИ.

НА ФИНИШЕ КАМПАНИИ

по закладке овощей на зимнее хранение

Руководители плодоовощной базы Л. Г. Добровольская и Г. Т. Дякина, совместно с секретарем партийной организации В. С. Ковальчуком и председателем профкома С. Ф. Витошко немало совещались задолго до начала кампании по закладке на зиму овощной продукции. И на общих собраниях вопрос детально обсуждался. Поэтому и удалось избежать многих крупных неурядиц.

Наиболее беспокоила постановка обеспечения населения картофелем. На нынешний год запланировано было приготовить его 5500 тонн. Уже на 20 октября в хранилища принято на шесть тонн больше. Но мало заложить продукцию, надо и сберечь ее. Для этого приняты все меры.

Капусты на зиму заложено 1082 из положенных 1405 тонн. Заложено 144 из 285 тонн. Переработать белокачанную продукцию первой вывозилась помощь организация, где председателем профкома работает М. И. Козакевич. Спасибо товарищам.

Ниотрез отказалась выделять людей в помощь плодоовощной базе организация, в которой профком возглавляет Т. П. Филиппова.

Закладка на зиму плодоовощной продукции займёт не только партийную и профсоюзную организацию военоторга.

Комитет ВЛКСМ во главе с секретарем М. Ахмедовой бросил клич: «Все — на переборку капусты!» И 18 октября молодежь вышла на воскресник в честь 70-летия Великого Октября. Стопроцентную явку и ударную работу обеспечил комсомольский секретарь предприятий общественного питания, молодой коммунист К. Сабинин.

Яблок в хранилища заложено 1390 из плановых 1500 тонн. 329 из 355 тонн — моркови, 286 тонн свеклы при плане 234, 413 тонн лука — из 445, 10,5 тонны чеснока — из 14, почти 29 тонн помидоров из 18. Неважно обстоят дела с соевыми огурцами: планировали заготовить 170 тонн, получили (из-за неурожая) только около 30.

Хорошо организовали приемы плодоовощной продукции кладовщики Н. А. Олиниченко, Г. В. Алистратова, Т. А. Усачева, В. Г. Михинк, Л. Т. Волошина, Г. А. Мальковская, многие другие. Всегда был на ходу автобус, ведомый Н. Л. Белошицким, — доставлял людей к местам работ. Без участия трудящихся автомобильники Л. В. Данилов, Е. Е. Борис, И. Д. Юферев и другие.

Н. МИХНЮК,
заместитель начальника Североморского военоторга по политической части.



ПОЛЯРНЫЙ: ВЧЕРА И СЕГОДНЯ

В ЭТОМ 1399 года на карте Кольского полуострова появился новый населенный пункт—город Александровск. Он состоял из большой улицы, которая еще

ВЫРОС ИЗ УЛИЦЫ ОДНОЙ

очень долго оставалась единственной. Чуть поодаль, как бы во главе ее, стояла церковь Николая чудотворца-покровителя всех моряков (говорят, она строилась по рисункам и чертежам А. Васнецова). Рядом с ней—дома богослужителей, а в противоположном конце улицы—большая площадь, где проходили парады по торжественным случаям. Здесь жители играли в футбол. В этом районе города были школа, интернат для учащихся казначейства.

Наверное, для такого заштатного городка, как Александровск, было непозволительно роскошно и большой достопримечательностью иметь так называемый На-

родный дом, в котором размещалась библиотека с читальным и зрительным залами.

До революции в этом доме местные самодеятельные актеры «играли классику»—ста-

деревья. Дощатый тротуар делал ее уютной, родной и похожей на многие улицы Архангельска, Вологды, Карелии—откуда были многие родом.

Старожилы вспоминают,

говоря, без потерь нельзя создавать нового. Напоминанием о старом облике осталось здание бывшей церкви, да несколько домиков, приспособленных для нужд городской больницы.

Многое нам не известно из истории улицы Советской, не знаем, как выглядела большая площадь, нет фотографии Народного дома, не знаем, кто ставил спектакли и кто исполнял роли.

Мы обращаемся ко всем жителям этой улицы города: помогите нам в поиске. Через два года Полярный будет отмечать 90-летие, очень хотелось к этой дате побольше узнать об истории улицы Советской, самого города. Возможно, у кого-то сохранились свидетельства далекой истории: документы, связанные с городом, старые фотографии и т. п. Просим обращаться в клуб «Поиск» Дома пионеров Полярного.

Г. ЛАГУНОВА,
руководитель краеведческого кружка Дома пионеров Полярного.

вили пьесы Чехова, Горького, Ибсена. Когда наступила долгая полярная ночь и еще обостреннее чувствовалась отдаленность и заброшенность маленького городка, заполняли театральным досугом длинные вечера.

Свой облик улица изменила в годы Советской власти, когда в Полярном стала создаваться база Северного флота. Город рос, менялся облик и улицы Советской—так она стала называться. На ней появилась пожарная каланча, росло число одноэтажных домиков. Любили жители свою улицу. Едва кончилась война, как вместе с моряками-североморцами они стали ее благоустраивать. Высадили малину, смородину,

что жили на улице Советской дружные и трудолюбивые люди: вместе выходили на субботники по благоустройству, украшали улицу по праздникам, помогали друг другу в горе. Вместе радовались удачам. До 70-х годов на ней располагались многие административные учреждения: районный комитет партии, почта, милиция, городской исполнительный комитет и другие.

Можно ли сегодня узнать улицу Советскую?

Многоэтажные жилые дома, большое здание почты, просторные помещения предприятий бытового обслуживания. Правда, нет того былого уюта—деревьев, кустов смородины и малины.

И ЕДАВНО в редакцию пришли две активистки из совета литературно-краеведческого музея первой школы Полярного. Они привезли с собой карту окрестностей своего города начала века—тогда еще Александровска. Красным фломастером отмечена на ней какая-то точка...

— Хотите узнать, какое это интересное место?—спросили девушки и предложили заметку своей одноклассницы.

МЫ С ДЕКАБРИСТА

...Наконец-то нам удалось попасть на мыс Чижова, что на Екатеринбургском острове. Невольно вспоминалось:

«Он глядит с берегов
На плесканье валов...»

Это строки стихов Николая Алексеевича Чижова. И мы сейчас на мысе, названном его именем.

В 1822 году к мысу, где мы стоим, подошел потрепанный парусник—бриг «Новая Земля».

Он вскоре ушел, но осталось имя моряка в названии мыса. Мичман Чижов ходил на этом бриге к Новой Земле. Значит, оставил человек о себе добрую память, если команда не забыла его в следующем плавании.

...Мы все стремились к маяку на острове, которым заканчивается мыс «Светящийся знак Чижовский»—так именуется он в «Ложиях Варенцева моря». И вот дотронулись до него—ржавый, побитый волнами; представилось: идут в ночном штормовом море корабли, и предупреждает их об опасности маленький красный огонек. А потом подумала о Чижове: знал ли он, что судьба навечно свяжет его с этой далекой землей, где он никогда и не был? Узнала ли потом команда брига о том, что знак памяти не стал случайным? Ведь Чижов—не только поэт, моряк, полярник, а еще и декабрист.

14 декабря 1825 года он стоял на Сенатской площади в строю моряков-декабристов. А потом—сылка.

И вот что удивительно: прошло более полутора веков, а имя декабриста на карте берегов студеного моря пережило царей...

Наталья Данилова,
ученица 9 класса «А».

Из юбилейной почты

Мы тоже рады!

Я учусь в школе № 1. В этом году мне прооперировали носоглотку. Поэтому поздравьте, пожалуйста, всех сотрудников лор-отделения Мурманской областной больницы с наступающим праздником—70-летием Великой Октябрьской социалистиче-

ской революции.

Сейчас у меня все хорошо. С уважением, учащийся Мингулов Евгений.

От редакции.

Вот такое письмо мы получили от юного жителя Полярного. Правда, Женя Мингулов не написал, в каком он классе, однако мы рады, что у него все хорошо, и обещаем передать мурманским медикам его поздравление с праздником Великого Октября.

Наставник рядом

но и мужеству, честности в борьбе!

И все это в условиях далеко не образцовых—маленький зал, в котором даже борцовский ковер стандартных размеров не умещается. Только человек с твердым характером в силах так долго терпеть разные трудности. Приходит со временем понимание главного: не единичными спортивными достижениями определяется ценность тренерской работы. Важнее воспитать в юном сердце готовность к единоборству на ковре и в жизни.

О НИФОНТОВ.



НЕ ТЕРЯЯ ВРЕМЕНИ

Напряженная пора у водителей полярнинского вентора: идет закладка на зиму плодово-овощной продукции. Днем и ночью гудят на улицах города грузовые машины, управляемые первоклассными шоферами А. В. Тыриным, А. А. Чернопеневым, А. В. Пупа, А. В. Жирновым, А. Я. Приваловым, А. М. Блоцким, Г. И. Мартыном, В. Д. Оболкиным, В. Я. Кисель,—везут они овощи и фрукты на склады и хранилища.

Первая забота автомобилистов: не допустить потерь, справиться с перевозками продовольственных грузов до наступления холодов. Поэтому-то и стараются водители, тщательно готовят технику к выездам на линию.

В. КУДРЯВЦЕВ,

инспектор дорожно-патрульной службы ГАИ Полярного ГОВД.

Принцип работы и правила эксплуатации тестосмесительных и опрокидывательных машин, способы и правила приготовления теста, методы определения его готовности к разделке, сорта муки—все это обязанности Зои Васильевны Левиной, тестовода Полярнинского хлебокомбината.

С 1960 года работает Зоя Васильевна на заводе, она ударник коммунистического труда, победитель социалистического соревнования, наставник молодежи, награждена медалью «Ветеран труда».

После выхода на пенсию Зоя Васильевна продолжает работать в родном цехе.

Как и все труженики предприятия, Левина приняла высокие социалистические обязательства в честь 70-летия Великого Октября. Верность слову она подтвердила конкретными показателями в труде.

На снимке: З. В. Левина.
Фото Л. ФЕДОСЕЕВА.



Белорусская ССР. Значительно укрепилась экономика сельского хозяйства после создания в 1982 году в Барановичском районе Брестской области агропромышленного объединения. В районе теперь нет ни одного нерентабельного хозяйства, а рентабельность таких, как совхоз-комбинат «Мир», колхозы «Победа», «17 сентября», имени Чапаева, пять птицефабрик, перевалила за 40 процентов. По принципу самоокупаемости работают многие колхозы и совхозы. До конца пятилетки все хозяйства района перейдут на самофинансирование. Эти расчеты сделаны специалистами РАПО на основе конкретных, экономически обоснованных планов, разработанных для каждого подразделения объединения.

Много внимания уделяется поискам дополнительных источников прибылей. Так, в колхозе «Заря» действует консервный завод, в колхозе «40 лет Октября»—цех по выделке овчин и пошивочная мастерская. Все больше средств ассигнуется на социально-культурное развитие. В нескольких хозяйствах появились новые поселки. Завершается строительство жилого городка Жемчужный для работников свинокомплекса «Восточный» и птицефабрики «Дружба». Молодежь из этих мест не уезжает. Только в сельсовете Жемчужного в прошлом году зарегистрировано около пятидесяти свадеб, более восьмидесяти новорожденных.

На снимке: новый детский сад в Жемчужном.
(Фотохроника ТАСС).

ГДЕ РАБОТАТЬ КРУЖКАМ?

В северноморском Доме пионеров и школьников имени Саши Ковалева прошел первый сбор актива кружковцев, на котором был избран новый состав совета. На заседании совета Анжела Рассулова, Марсель Хаматов, Олеся Кобенко, Вика Митрофанова обсуждали итоги работы Всесоюзного девятого слета пионеров. Задача наших кружковцев—быть настоящими хозяевами своего Дома пионеров. В его здании и школах города работают 113 кружков. Но для занятий не хватает помещений. Нелегко приходится ребятам—юным натуралистам. В небольшой комнатке с трудом размещаются клетки с животными и птицами. Тесно в помещении, где занимаются ребята из переплетного кружка.

Совет кружковцев установил дежурства в Доме пионеров для поддержания порядка, школьники готовят выставки различные выставки, ярмарку солидарности. Средства, заработанные на ярмарке, будут вложены в создание монумента юному герою Саше Ковалеву.

Ю. СОЛНЦЕВА,
юнкор.

На темы морали

СТРОИТЬ СЕБЯ

Ленинград. 1942 год. В одну из частей фронта пришла маленькая посылка. Совсем маленькая. И посылкой ее не назовешь, больше на бандероль она смахивала. Когда открыли, то увидели в ней... сухарь. Подарок из города, где дневная норма хлеба была в то время 125 граммов. В посылке кроме сухаря была еще записка. «Нельзя, дорогие мои, нашу землю отдать на поругание фашистам».

Написала эту записку Варвара Федоровна Гордеева. Один из журналистов армейской газеты решил рассказать о Варваре Федоровне. Не успел. Она умерла от голода. А посылку с запиской отослала за неделю до своей смерти.

ЛЕНИНГРАД. Все злее становится блокада. На улицах и во дворах все чаще встречаются неубранные трупы. Трупы тех, кто не выдержал борьбы с голодом.

Мастер типографии имени Володарского Бертенев остался один. Вся семья вымерла. Закончив смену, Бертенев написал записку: «Пошел помирать». И ушел домой.

Пришел, надел чистую рубаху и лег. В забытьи не слышал, как пришли товарищи из типографии.

— Вставай, Бертенев, некому матрицы отливать, газета не выйдет.

Подняли мастера, одели, кое-добрались до типографии. Бертенев отлил матрицы, убрал рабочее место и... умер. У станка. На рабочем месте...

СЕВЕРОМОРСК. Лето, 1987 год. Трое подростков с визгом носились на площадке возле узла связи. Не просто носились, а играли в футбол. И мячом для них служил большой кусок батона Белого. За 30 копеек.

Весна 1943 года. Воронежский фронт. Сельская хата. Николай Лифантьев достал из вещмешка буханку тяжелого хлеба. И формой кирпич, и весом тоже. Положил на стол. Миша Силантьев достал веревочку, смерил ею буханку, а потом стал делить веревочку на семь равных частей. Семеро нас осталось. Пометив химическим карандашом каждую седьмую часть, положил веревочку на верхнюю корку буханки. И назвал Лифантьеву:

— Режь, Никола.

Потом наш отделенный Виктор Двинянинов построил всех в одну шеренгу, скомандовал: «Кругом!» — и разрезанная буханка осталась у нас за спиной.

— Кто будет разводящим?

— Пусть Мамедов сегодня.

Виктор подошел к столу. Показывая пальцем на отрезанную пайку, спрашивал:

— Кому?

Стоящий в одной шеренге со всеми Мамедов отвечал:

— Лифантьеву!

Названный поворачивался кругом и получал свою пайку. И так, пока не получит последний.

Североморск. Все та же площадь возле узла связи. Остававливаю игру. Чувствую, что настроение у ребят упало.

— Небось, сухой батон, долго держится, — говорю.

Не чувствуя подвоха, один выпаливает:

— Мягкий бы давно разбили.

Вижу, как другой одергивается. Видно, смекнул, что к чему.

— А сколько, по-твоему, стоит буханка хлеба? — обращаясь к первому.

— Это смотря какая.

— Ну, черного, например?

Стоят, пожимают плечами. Про «Модерн Токинг» знают, причеки у всех «металлические», а сколько стоит буханка хлеба, не знают. Как митрофанушки. Зачем географию знать, если есть извозчик. Так и здесь: есть буханка, есть кассир в магазине. Сдачи даст, а не хватит — попросит доплатить. Вот и вся кибернетика. Вот и растут и политмитрофанушки, и экономмитрофанушки.

Задался целью: дай поговорю с водителями мусоровозных машин. Уж они-то знают, что возят.

— Посмотрите, — и показывает притороченную сбоку выварку.

Смотрю. А она чуть ли не доверху набита хлебом и батонами. И не очень давнишними. Их еще не коснулась цвель. А водитель смотрит на меня и показывает потом глазами на бункер. Заглядываю. Поседевший от плесени колбасный батон. Молочная колбаса была, а теперь вот в бункере. Повезут ее на городскую свалку на радость крысам, бакланам, ворсню. Потом я еще не раз говорил с другими водителями, и каждый рассказывал и показывал одну и ту же картину.

ПОЧЕМУ мы так расточительны? Почему самым близким и родным словом русского языка для некоторых стало слово «Дай!». Дай потому, что мы в Заполярье живем. И что нам до того, что где-то плохо. Нам положено. И даже о льготах шумим. И никакого дела до того, что туго идет дело с уборкой урожая в этом году, что от востока до запада навалилось на нас в нынешний год столько бед, что трудно перечислить, сколько послано правительственных телеграмм-соболеваний тем, кто потерял кров, остался без крыши над головой и без куска хлеба. Дай, и никаких гвоздей!

Хлебные отходы в школах, детских садах... Куда их? В мусоровозку. Хорошо, если «частник» заберет на свою свиноферму, а если нет? В контейнеры, для них площадок настроили. Так легче, не надо думать о сборе пищевых отходов. И плодим крысы, и не думаем, что это чревато серьезным.

Коль уж затронул тему пищевых отходов, осмелюсь спросить: а что, разве исполком отменил свое решение о сборе этих самых отходов? Что-то такого не обнародовали. А если не отменил, так надо спросить с тех, кто не выполняет решение местной власти, и с того, кто не контролирует выполнение решений этой же власти.

Почему мы отдаем хлеб на поругание? Ценить в войну 125-граммовый блокадный кусочек и выбрасывать килограммовые буханки в контейнер. По-человечески ли это? Как можно не ценить труд тех, кто в страдную пору днем и ночью борется за каждый колосок? Откуда она, эта нравственная глухота? Так и хочется крикнуть: «Люди, остановитесь, оглянитесь вокруг, сберегите собранное другими, коль сами не сеем и не убираем».

Хлеб — наше богатство. Но чтобы эта фраза стала еще весомее, давайте рестриваться. Давайте строить себя сообща. Иначе погибнем под грузом эгоизма, безнравственности. Давайте каждый и все вместе зададим себе вопрос: что же с нами происходит? Зададим и ответим. Честно ответим, не стесняясь посмотреть друг другу в глаза.

В. СТЕПНОЙ.



Необходимую морально-психологическую атмосферу в бригаде, деловой настрой создает бригадир комбината железобетонных изделий, ударник коммунистического труда Юрий Николаевич Порфирьев.

Он рабочий высокой квалификации. Имеет несколько смежных специальностей, таких, как формовщик, плиточник, и других.

Юрий Николаевич стал настоящим хозяином на своем рабочем месте. И это чувство, особенно важное сейчас для успеха перестройки, он воспитывает и у своих подчиненных.

Л. ФЕДОСЕЕВ.

Сатирическим пером

Коммунальная оратория

Перерывы на обед бывают и у нас в редакции. Кипятим чай, жарим яичницу. Глазунью, скажем. На радиаторах центрального отопления. Позавчера полдник готовили в отделе социальных проблем, вчера — в экономическом. Подоконники мешают: то чайник на пол слетит, то сковородка соскальзывает. Кто ж такие дома строит? И батареи зачем-то в ниши прячут. Никак гусятницу не приспособишь...

В самые теплые дни с березовыми венчиками на работу ходим. Каждый в своем кабинете парится. Самая благодать ранним утром наблюдается. Приходишь — обдаст сухим жаром! Никакой финской сауны не надо! Низкий поклон тебе, безвестный кофегар, на совесть стараешься!

Впрочем, что это я о себе да о своих. Как не позавидовать жильцам домов № 5 и № 7 по улице Морской в Североморске. Один из них позвонил, пожаловался на... холод. Понутил! Не иначе! «Все у нас чудесно», — говорит Светлана Кузьминична Григорьева из 67-й квартиры. — Тепло в нашем жилище. Не знаем, что и открывать уже. В спальне до плюс 37 градусов по Цельсию доходит. Мама в гости приезжала, так в обморок падала...»

Очень горячо заботятся об удобствах квартиросъемщиков в теплоцентрали. И немудрено, ведь двумя командами ее обслуживают — специалисты ОБМИС и предприятия тепловых сетей. Не иначе, и двойную порцию топлива сжигают в топках. И правильно делают: жар костей не ломит! А иным болезненным людям даже польза приносит. Любую хворь, как рукой снимает. Злые языки утверждают даже, что чем больше топлива в теплоцентрали сжигают, тем выше, мол, заработная плата у кофегаров. Экономически, должно быть, жаркую работу стимулируют, в духе времени, так сказать?

Стоп, стоп! Не все так плохо в этих домах. Весьма обнадеживающее сообщение Александра Пиваповича Черкасова из 70-й квартиры. Для сглаживания, видимо, разницы температур в ванной комнате давним-давно бездействует по-

лотенцесушитель, он же и обогреватель. Купание ребенка — сплошная благодать. Жарко ему не будет, совсем даже наоборот. И правы работники ДУ-1 ОБМС, которые с марта нынешнего года не ремонтируют полотенцесушители в этой и других квартирах — о здоровье квартиросъемщиков же заботятся, чтобы не перегревались! Не понимают этого жители, уже в четыре инстанции жалобу написали.

Начал успокаиваться, когда узнал еще об одном любопытном явлении: в угловых комнатах № 63, 67, всех прочих в доме № 5 установлены по два радиатора, от разных стояков запитанные. Один — пынущий жаром, другой — ледяной. Близок к обмороку — остужайся! У кого нет такого удобства, что ж, не сетуй, по пояс из окна высывайся.

Окончательно успокоился, когда узнал о течи фасадной стены, окна которой в сторону городского парка выходят. Все как у людей! Каждый дождь изнутри охлаждает жилища. К тому же и дома-то гарантийные. Строители придут и отремонтируют. После дождика в четверг. Об этом рассказала Татьяна Борисовна Цепилова, а Наталья Михайловна Вотякова даже номер телефона партийного активиста показала — ему падо звонить по поводу ремонта. По нему, правда, никто никогда не отвечал. Но это же ерунда! Главное, заботу проявили, не отфутболили.

Еще дальше пошли в жилищно-коммунальном отделе генподрядной строительной организации. Объявили решительную и бескомпромиссную борьбу с растранижением воды. В домах на улице Комсомольской развесили листовки, призвали квартиросъемщиков экономить воду, не допускать ее утечек из кранов. Вполне допускаю, что домоуправы из ЖКО имеют экономическую подготовку, запросто выдают «на-гора» такую информацию: струйка воды из неисправного крана — это потеря 60 литров воды в сутки, в месяц — 1800, в год — 21900, в тысячелетие — 219000000...

И чего это волнуется жи-

НАША ХРОНИКА

Состоялся отчетный театрализованный концерт коллективов художественной самодельности североморских строителей. Участие в нем приняли победители смотров-конкурсов, посвященных 70-летию Великого Октября, из организаций предприятий, а также творческие объединения Дворца культуры «Строитель»: народный ансамбль песни и танца, народный хор русской песни, образцово-художественный хореографический ансамбль «Мастерок», театр-студия «Поиск», детский хор.

Завершается месячник военных изданий о защите социалистического Отечества. Немало сделано в его ходе труженниками североморского магазина «Кругозор». Постоянно обновлялись стенды, где широко представлялась общественно-политическая и художественная литература о героическом прошлом советского народа, отстоявшего завоевание Октября, проводились тематические беседы с читателями.

Немало интересных изданий можно увидеть на юбилейных стендах и сейчас: «В студенческих просторах» Валентина Вабица, «Черноморская легенда» Бориса Лаврентьева, «Потом была Победа» Михаила Барышева и многих других.

тель дома № 29 электрослесарь Анатолий Тихонович Баласников? Звонит в редакцию, сердито говорит:

— Вода из кранов течет то холодная, то горячая. О какой экономии может идти речь, если сливать приходится?

— Горячая вода подороже холодной будет, — вмешивается в разговор другой настырный квартиросъемщик из того же дома, — в нее же стоимость топлива, израсходованного на разогрев, перешла...

Эк куда хватил, до политэкономии добрался! Того и гляди, «Капитал» Карла Маркса начнет цитировать. Невдомек человеку, что ни с какой стороны не подкапоешься к работникам ЖКО — кругом у них «алиби». Листовки с призывами экономить воду не имеют? Имеются! Чего же еще надо? То-то...

А это еще что такое? Так и есть, солидный гражданин в шляпе с работы воду прихватывает. Пить ему, видите ли, хочется. А что будет, если мы все с работы по пол-литра воды прихватим? Нет-нет, падо срочно ОБХСС подключить. Фамилию, правда, гражданин называть отказался. Ничего, составим словесный портрет, потом фоторобот — отыщем голубчика! Впрочем, прожигает он в этом же доме № 29 по улице Комсомольской. На худой конец, засаду можно устроить, взять гражданина с полицином. Если уж бороться за экономию воды, так бороться!

И пусть не показывает нам обожженные ладони. Ну и что, что выкрутил на лестничной площадке горящую второй год лампочку? Кто его просил об этом? Может, в ЖКО эксперимент какой проводят — для чего же тогда напрямую включили освещение в подъезде?

Да, чуть не забыл. Оратория — это музыкальное произведение для певцов-солистов, хора и оркестра, ролевая на кантате (см. словарь), но более монументальная... Этим, пожалуй, и привлек меня этот жанр. А музыку к тексту составили телефоны жалобы читателей городской газеты.

В. МАТВЕЙЧУК.

В северноморском кинотеатре «Россия» вчера состоялась премьера фильма Центральной студии детских и юношеских фильмов имени М. Горького «Завтра была война». Картина поставлена по мотивам повести Бориса Васильева. Сам же писатель и автор сценария фильма. Так что если действие в нем и не полностью синхронно с развитием сюжета в повести, то кинематограф в этом уже не упрекнешь.

Писатели в последние годы проявляют повышенный ин-

инной творческой манере и прямо адресован современной молодежи.

Идет кинематографический рассказ о девятом «Б» классе. Как его ученики похожи и не похожи на сегодняшних ребят! Как и школьницы времен перестройки, они сорятся и влюбляются. Кажется, беззаботна их светлая юность.

Но вот драматические нотки (Гитлер уже воюет в Европе), а к ним добавляются новые и новые, все более скорбные. То, что переживает

тральный Комитет ВКП(б). Она знала Люберецкого еще по гражданской войне как честно го защитника революции, она должна его спасти...

В информационном сборнике «Информкино» так говорится о сюжете фильма О. Кары:

«Но постепенно драматические конфликты, связанные с царящей в стране обстановкой всеобщей подозрительности и недоверия, начинают затрагивать и ребят».

В фильме «конфликты общества» не постепенно, а довольно быстро втягивают школьников в страшный водоворот событий. И мальчики и девочки взрослеют на экране, хотя события охватывают школьную жизнь 9-го «Б» на протяжении лишь двух месяцев.

Мы видим в первых кадрах лозунг над входом в школу «Да здравствует новый 1940-й учебный год!». Действие в фильме начинается в начале сентября и заканчивается 7 ноября этого же года, когда после демонстрации ученики 9-го «Б» все вместе пришли к своему телеру уже опальному директору школы, исключенному из партии.

Вместе с ним они проявили гражданское мужество, организовав похороны Вики, в его трудную минуту они оказались рядом.

Также все разом, покинув урок Валендр (Вера Алентова) они устремляются на квартиру Люберецкого. Весть, что Леонид Сергеевич дома, на свободе, потрясла не меньше, чем самоубийство Вики...

Надо отдать должное и сценаристу и режиссеру. Они блестяще решили задачу — показали как «культ личности» уродовал общественные отношения, калечил души людей. Не будем перечислять те примеры, благодаря которым авторам фильма удалось доподлинно воссоздать на экране ту «атмосферу» всеобщей подозрительности и недоверия, которая «царила в стране», как гласит реклама «Союзинформкино». Но вот один.

На экране прямо не говорится о роли Сталина в создании этой самой атмосферы, но его личность словно незримо присутствует в каждом экранном действии.

Гротескно выглядит сцена, когда представитель райкома (он пришел на комсомольское собрание, на котором будут исключать из комсомола Виду) останавливается прямо под большим портретом Сталина. И мы видим на лице представителя райкома сталинские усы, на плечах — сталинский китель. Слепое подражание, слепая вера. Все это прекрасно выписано в фильме.

Но что произошло с героями экрана в этом царстве «атмосферы» недоверия? Они все, за исключением одного Саши, который ушел из школы в «рабочий класс» и из которого на наших глазах получается исхороший человек, — все до одного сформировались как личности, граждане страны.

Невольно возникает вопрос, как же те, искаженные культурой до полной ненормальности общественные и даже межличностные отношения сформировали таких прекрасных людей?

Почти все ученики 9-го «Б» погибли в огне Великой Отечественной войны, погибли герои.

Это, наверное, то самое противоречие, которое рождается тогда, когда искусство в анализе исторических событий идет намного вперед исторической науки.

В. ВАСИЛЬЕВ.

Зам. редактора
В. В. ШВЕЦОВ.

Размышления после премьеры

ВСЕ ЗОРЧЕ СМОТРИМ В ПРОШЛОЕ

КИНО

терес к «запретной» теме — эпохе «культ личности». Все чаще возвращается наша память к тем временам и кино. Искусство взялось за прошлое, тогда как историческая наука еще не сказала своего слова о сложном, противоречивом периоде в истории нашего развития, каким был «культ личности».

Хорошо это или плохо, что громадных по масштабам экономических свершений, ни с чем не сравнимый по трагедийности (ведь на этот период приходится Великая Отечественная война), труднейший этап в жизни народа, исследуется пока, в основном, средствами искусства?

Ответ на вопрос, опять же, даст время. Впрочем, в какой-то степени оно уже раз на него ответило. В 1956 году поднялась та первая волна «развенчания культа личности Сталина». Точно назвать дату, когда она круто вошла на спад, не удастся. В киноискусстве 60-х годов последней, заметной вехой на этом гребне был фильм «Тихина» (1964 г.) по одноименному роману Юрия Бондарева.

И сегодня можно однозначно сказать, что тогдашняя волна «разоблачения» художественными средствами негативных сторон прошлого не стала той очистительной силой для духовной жизни общества, каковой должно быть всякое искусство.

Теперь мы свидетели новой волны подъема интереса художников слова и образов к этой старой, но до сих пор глубоко и до конца не разработанной теме — жизни народа во времена «культ личности».

Однако нынешняя волна куда мощнее, если даже судить только по количеству произведенных искусств. Да и художественное проникновение в пласт истории сейчас глубже. Взять, например, роман А. Рыбакова «Дети Арбата», а в кинематографе — «Покаяние» Т. Абуладзе. Фильм, построенный на поэтических метафорах, сложных ассоциативных ходах, скажем прямо, не легок для зрительского восприятия. Не восторгу ли отмеченный кино критиками и нашими и зарубежными, как достижение в киноискусстве, он так и не стал «кассовым» фильмом? Мелодраматическая «Москва слезам не верит» собрала куда большую аудиторию, чем этот фильм-притча, фильм-исповедь, фильм-боль народа — как по праву можно сказать о «Покаянии».

И вот на экране картина Юрия Кара «Завтра была война». Фильм о том же времени, но исполнен совсем в

народ, то переживают и юные герои. Вика Люберецкая не может отречься от арестованного отца и кончает жизнь самоубийством. Глубоко к сердцам принимает трагедию весь 9 «Б»...

— Ей не было больно? — вдруг задает следователю вопрос Искра, подруга Вики и комсорг 9-го «Б».

— Да нет, — объясняет следователю. — Она просто заснула... В доме оказалась слишком много спящих...

В непонятном, на первый взгляд, вопросе Искры (эту роль исполнила Ирина Черниченко) звучит уже совсем недетское желание, потому вопрос свой она задает не столько спрашивая, сколь утверждая свою надежду, что ее подруга ушла из жизни без физических мук, ведь Вике досталось столько мук душевных.

Страдания эти можно предположить по событиям, показанным экраном, хотя внутренний мир своей героини молодая артистка кино Юлия Гархова раскрывает довольно слабо. Характер Вики на экране излишне статичен. А ведь девочка проходит за несколько дней тот путь, на который не каждому человеку хватает и всей жизни.

Образам старшего поколения на экране повезло больше. Пина Русланова блестяще исполнила самую, пожалуй, сложную роль в фильме — роль матери Вики. Большевичка до мозга костей, прямолинейная до такой степени, что в отдельных эпизодах настолько сливаются вместе ее обостренная принципиальность и железная логика солдата революции, что невольно возникает мысль: «да разве может родная мать так относиться к дочери?».

Но ее категоричные запреты на поступки дочери — это лишь избранная форма поведения очень сильной личности.

Мать Вики прекрасно разбирается в происходящем вокруг. Она только сжалась вся внутри, как стальная пружина. Поэтому и внешне так напряжена до предела. Однажды она чуть было не открылась директору школы (Сергей Никоненко), говоря с ним об аресте Леонида Сергеевича Люберецкого, главного конструктора авиазавода, знаменитости города, над которым повисло страшное обвинение — «враг народа».

В те времена эти два слова были равнозначны приговору к высшей мере наказания.

Запретив директору школы что-либо предпринимать, мать Вики решает на крайний шаг — пишет письмо в Цен-

Объявления * Реклама

ВКУСНА И ПОЛЕЗНА

В военторг поступила большая партия капусты белокочанной среднеспелых сортов «Слава», «Подарок», пригодной в основном для переработки.

В связи с большим поступлением капусты в Мурманскую область временно снижены цены до 10 копеек за килограмм.

Капуста играет важную роль в пищевом рационе благодаря большому количеству витаминов противоязвенного характера, а также биологически активным веществам.

Сок капусты обладает лечебными свойствами, его употребляют при лечении язвы желудка, нарушении пищеварения, сердечных заболеваниях.

Товарищи! Покупайте капусту свежую по сниженным ценам в магазинах военторга.

ВНИМАНИЮ СЕВЕРОМОРЦЕВ

В магазине № 1 Североморского рыбокооп, ул. Комсомольская, 2, производится расширенная продажа елочных игрушек.

Приглашаем покупателей сделать покупки в нашем магазине

Правление рыбокооп.

Бюро культурного обслуживания «Досуг» предлагает **ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ ЗАНЯТИЯ:** английский язык, математика, физика, химия, русский язык и литература.

Занятия проводятся по программе с учетом подготовки ученика и цели занятий, как правило, на дому и по удобному расписанию. Мы готовы оказать помощь школьникам 4—8 классов, а также будущим абитуриентам.

также будущим абитуриентам.

Детская комната «Дружок» приглашает на занятия в группы дошкольного воспитания. Программа занятий предполагает общее развитие ребенка-дошкольника, подготовку к школе.

Запись производится в кабинете № 73 Дома офицеров флота.

С 12 октября организован прием заказов на изготовление и установку памятников.

Заказ можно оформить во вторник и пятницу с 17 до 20 часов по адресу: Североморск, ул. Советская, 20.

Справки по телефону 2-00-44.

Приглашаются на работу

Североморскому гормолзаводу на постоянную работу требуются наладчик машин и оборудования, грузчики.

За справками обращаться по адресу: город Североморск, Мурманское шоссе, дом 3.

В Североморский спеццехосток Мурманского СУ треста «Союззвэрвлпром» требуются бурильщики шпуров. Оплата сдельная.

Обращаться по телефону 7-48-14.

В автомобильную базу на постоянно — начальник котельной, оклад 140 рублей; слесари-сантехники, слесари по ремонту оборудования, электрики, оплата труда сдельно-премиальная.

Обращаться по телефону 2-00-65.

В СПТУ-19 на постоянно — преподаватель математики, преподаватель начальной военной подготовки.

Обращаться по адресу: поселок Росляково, улица Приморская, 2, СПТУ-19, телефоны: 9-24-33, 9-24-21.

Уборщики производственных помещений, оплата труда сдельная, на временную работу — подсобные рабочие, тарифная ставка 48,7 коп. в час. За выполнение производственных заданий ежемесячно выплачивается премия.

Обращаться по телефону 7-87-45.

Конструкторы I, II, III категорий, оклад 145—200 рублей в зависимости от категории. За перевыполнение производственных заданий ежеквартально выплачивается премия.

Обращаться по телефону 7-87-45.

В бюро культурного обслуживания «Досуг» Североморского Дома офицеров флота на условиях трудового соглашения — преподаватели русского языка и литературы, математики, опытный педагог-логопед, оператор — ведущий видеосалона, художник

— конструктор модной одежды, преподаватель гитары, режиссер (ведущий) дискотеки, инструментальный ансамбль (3—4 музыканта), культурные организаторы, распорядители семейных торжеств.

На постоянную работу требуется инженер-заведующий бюро «Досуг».

Справки по телефону 7-26-99, кабинет № 73 ДОФа.

В открывающийся магазин «Кооператив» Североморского рыбокооп на постоянно — продавец-мужчина в отдел «Мясорыба», ночной свинарь для работы в подсобном хозяйстве рыбокооп, оклад 88 рублей плюс премиальные.

Обращаться в правление рыбокооп, телефон 2-10-39.

Уборщица, оклад 70 рублей в месяц, машинисты башенных кранов, машинисты экскаватора, оплата труда повременно-премиальная; штукатуры, плотники, сварщики, маляры, оплата труда сдельная.

За справками обращаться: улица Гвардейская, 11-а, телефон 2 29 92, отдел кадров.

КИНО

«РОССИЯ»
Большой зал
27—28 октября — «День властелинов» (2 серии, нач. в 10, 13, 16, 18.30, 21.30).

Малый зал
27 октября — «Зоспарку сняты сны» (нач. в 11, 13, 17), «Девушка из банка» (нач. в 19, 21).

28 октября — «Отряд Трубочева сражается» (нач. в 11, 17), «Девушка из банка» (нач. в 19, 21).

«СТРОИТЕЛЬ»
28 октября — «Сибиряда» (1-я и 2-я серии, нач. в 20).
28 октября — «Сибиряда» (3-я и 4-я серии, нач. в 20).

МАТРОССКИЙ КЛУБ
28 октября — «Чучело» (2 серии, нач. в 20).

«СЕВЕР»
27—28 октября — «Подлинная история дамы с камелиями» (нач. в 10, 12, 13.50, 16, 17.50, 19.40, 21.50).

НАШ АДРЕС
ТЕЛЕФОНЫ

184600, г. Североморск, ул. Северная, 31 Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Редактор — 2 04-01, зам редактора, отдел партийной жизни — 2 04 06 (запись на диктофон),
ответственный секретарь, отдел иллюстраций — 2 06 80, экономический отдел — 2 05-96, отдел
социальных проблем и информации — 2 05 98.

Типография «На страже Заполярья»
Индекс 52843. Способ печати — высокий. Объем 1 п. л. Заказ 428. Тираж 13578.

Над этим номером работали:
линописец С. Крюков
верстальщик Т. Батисвская
цифровщик П. Летунский
стереотипер Ч. Гайдена
печатник О. Козлов
корректор И. Щербанова